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Серія «Історичні науки», 2018

нання – формат, шрифт, макет – також приваблює читача. Дослідження розраховане на
істориків, краєзнавців, викладачів і студентів та всіх, хто цікавиться історією.

Ознайомлення з монографією «Історик Віра Жук (1928–2008): життя, віддане науці»
дає підстави стверджувати робота має наукове, теоретичне і практичне значення та вираз-
но засвідчує вдале поєднання всіх необхідних дослідницьких компонентів.

Лариса Синявська

Черкащина: історія краю та його людності / за ред. В. В. Масненка, В. Т. Поліщу-
ка. – Черкаси : Видавець Чабаненко Ю.А., 2017. – 698 с.

Черкащина дочекалася. Нарешті вийшла друком науково-популярна монографія з історії
Черкас, навколишніх територій та населення цих земель. Видання профінансоване де-
партаментом культури та взаємозв’язків із громадськістю Черкаської обласної державної
адміністрації. Вкрай приємно, що державні органи таки звертають увагу на історичне
книговидання. Це, потрібно сказати, буває не так часто. Редакторами книги є знані нау-
ковці Віталій Масненко і Володимир Поліщук.

Дотепер Черкащина не мала комплексного викладу історії від найдавніших часів до
сучасності. По окремих періодах – були, по деяких темах – теж. Але, щоб уся історія у
цілому, комплексно та узагальнено – це зроблено вперше. І зроблено це на високому нау-
ковому рівні. Авторському колективу вдалося подолати ледь уловиму межу між краєзнав-
ством та регіональною історією. Видання є ґрунтовним, написаним із залученням серйоз-
ної наукової літератури та джерел. Помітна тенденція до використання сучасних історич-
них методологій.

Чимало видань, присвячених регіональній історії, хибують на надмірну “києвоцент-
ричність” – коли сюжети місцевої історії підміняються оповідями про історичні події все-
українського рівня. Рецензоване видання цього уникло. І це вигідно вирізняє його з маси-
ву краєзнавчих публікацій.

Вельми цікавим ходом є початок опису історії не від появи перших людей на території
сучасної Черкащини, а від виникнення землі. У тексті можемо знайти інформацію про
версії походження Землі, геологічні періоди, динозаврів, рештки яких знаходили на бере-
гах Кременчуцького водосховища.

При цьому автори не впадають у “псевдо-патріотизм” і не намагаються вивести істо-
рію всього на світі з Черкаського регіону. А цілком по-науковому вказують, що власне
історію вони ведуть від появи перших людей. Стосовно Черкащини це відноситься до
130-100 тисяч років тому, коли у басейні річки Велика Вись з’явилися групи неандер-
тальців.

Можна тільки вітати потужний археологічний блок видання. Доволі часто історики
ігнорують напрацювання археологів. А між тим саме археологічна наука дає весь матері-
ал про дописемний період історії. При цьому ця частина книги написана легко і невиму-
шено. Зауважмо, що й наступні розділи колективної монографії не менш вдалі.

Видається важливим, що автори відмовилися від такої поширеної схеми викладу історії
ХХ століття за генсеками: Ленін – Сталін – війна – Хрущов – Брежнєв – Горбачов, в якій
Велика війна, Українська революція, Голодомор та Незалежна Україна просто губляться
серед усіляких “здобутків” та “прорахунків” комуністичної влади. Повторюся, “Черкащи-
на: історія краю та його людності” такої схеми не використовує. Хоча й повністю відійти
від відомостей про надої молока та кількість поголів’я великої рогатої худоби авторам
місцями не вдалося. І це при тому, що виразно помітними є антропологічні сюжети про
ментальність селянства, психологію мас, поведінку інтелігенції, життя нацменшин і кон-
фесій тощо.
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Узагальнюючі праці, до яких, безумовно, належить “Черкащина: історія краю та його
людності”, мають бути квінтесенцією історичних студій, а не власне новим та оригіналь-
ним дослідженням. Автори таких праць мають перед собою нелегке завдання – зібрати й
узагальнити всі новітні напрацювання науки. На мій погляд, виконати його авторам по-
вністю вдалося. Видання містить певні огріхи (про них нижче). Втім, вони пов’язані пе-
редусім із сучасним станом історичної науки в Україні.

Незважаючи на беззаперечну новаторську ідею науково-популярного видання, воно,
як напевно будь-яка велика праця, не позбавлене деяких недоліків. В анотації та змісті
книги, часом у розділах прочитуються технічні помилки (“колективні пам’яті”, С.2, “ди-
сятиліття”, С.3, “Великий Рижанівськийс”, С.56, “уродженця]х. Полуботівки”, С.306, “до-
датку В” замість “додатку №25”, С.392, “обставини Черкаської операції [розрив?] до-
сить…”, С.519 тощо). Книга значно виграла б від твердого переплету і кольорових ілюс-
трацій, та найбільше – від ілюстрацій на “порожніх” сторінках, яких надибуємо вдосталь
наприкінці розділів.

Очевидну перевагу видання, яку репрезентують географічний та іменний покажчики,
підважує те, що не всі топоніми (імена) тексту в них відображені (приклад: Крутьківське
і Васютинське городища (С.57) в покажчику не згадані для шукача під топонімами Круть-
ки та Васютинці відповідно). Вибрана бібліографія з історії Черкащини (С.646-656) уск-
ладнює сприйняття всієї книги як науково-популярної: на її місці могли бути рекомендо-
вані по кожному з розділів найцікавіші джерела та література, які б популярно урізноман-
ітнювали уявлення читача про описані події, процеси та явища у розрізі Черкащини, Ук-
раїни, Європи й, де потрібно, ширших географічних ареалів. Наприклад, книга О. Гри-
ценка “Пам’ять місцевого виробництва. Трансформація символічного простору та істо-
ричної пам’яті в малих містах України” (К., 2014) могла б бути рекомендована до поглиб-
лення знань із найновішої історії Черкащини, – але непідготовленому читачеві назва цьо-
го видання у загальній бібліографії радше за все нічого корисного не скаже.

Висловлені вище зауваження мають радше рекомендаційний характер до, сподіваюся,
другого (виправленого та доповненого) видання цієї, поза будь-якими сумнівами, цікавої
колективної праці з історичної регіоналістики.

Віталій Скальський


